

俄总理访克里米亚 “划”经济特区

这是克里米亚公投“入俄”后俄罗斯方面最高级别访问 乌克兰抗议称其未经同意访问他国领土

俄罗斯总理梅德韦杰夫3月31日抵克里米亚,这是克里米亚公投“入俄”至今,俄罗斯方面最高级别的访问。梅德韦杰夫当天宣布克里米亚将被俄政府划为经济特区,享受减税政策,以吸引投资。乌克兰就此向俄罗斯提出抗议。

■经济

将给克里米亚公务员涨薪水

梅德韦杰夫率领由俄部长和副部长组成的代表团抵达克里米亚首府辛菲罗波尔。

在辛菲罗波尔召开的一次会议上,梅德韦杰夫说,俄政府已经决定将克里米亚划为经济特区,并表示当天俄国家杜马开始审议这项法案。

他还表示,在克里米亚与塞瓦斯托波尔投资的公司可以享受

减税优惠政策。他承诺,将给克里米亚14万公务员和国有企业职工涨工资,提高民众养老金;改造道路、铁路、机场等设施,将该地区建设成一个旅游城市。会上梅德韦杰夫还透露,普京已签署了关于成立克里米亚事务部的命令。英国媒体认为俄罗斯此举明确地表示“俄不打算归还克里米亚”。

■军事

俄废除4项黑海舰队条约

当天俄国家杜马还通过一项废除系列有关黑海舰队驻留乌克兰境内的俄乌间协议的法律。俄副外长卡拉辛表示:没有理由对黑海舰队部署克里米亚向乌克兰付费。

这包括俄乌两国于1997年签署的《关于划分黑海舰队参数的协议》和《关于黑海舰队驻留条件及地位的协议》;1997年8月签署的《关于黑海舰队在乌克兰

领土驻扎的有关相互结算的协议》,以及《有关黑海舰队驻留期限自2017年后延长25年的协议》,双方于2010年4月21日签订该协议。根据协议,基辅获得了每千立方米天然气价格优惠100美元的折扣。

卡拉辛表示废除有关黑海舰队的条约,可能引起财产问题,莫斯科准备好与基辅讨论这些问题。

■反应

乌政府:严重违反国际社会准则

乌克兰外交部发言人3月31日在记者会上说,俄罗斯官员“未经同意而访问他国领土,严

重违反国际社会准则”,乌方已经就梅德韦杰夫访问克里米亚地区向俄方提出抗议。



3月31日,召开会议前,梅德韦杰夫在辛菲罗波尔走访一所儿童医院和一所中学,承诺为医院提供新的救护车。

■分析

克里米亚将成俄罗斯财政负担?

就在梅德韦杰夫抵达克里米亚同一天,俄罗斯紧急情况部发言人德罗贝舍夫斯基表示,26支人道援助车队已经将人道援助物资运抵克里米亚,物资总重量近1600吨。

他说:“26支车队抵达克里米亚,人道援助物资总重量近1600吨。”此前有报道称,5辆汽车运输食品、药品和建筑材料,总重

量53.5吨。

西方媒体认为虽然俄罗斯在经济上开始做出一系列举动,但这对俄罗斯来说将是一个沉重的财政负担。

俄罗斯财政部部长西卢阿诺夫此前曾表示,俄罗斯今年将从预算储备资金中拨款2430亿卢布(约合426亿人民币)给克里米亚。英国媒体分析称,俄罗斯在

克里米亚上花的钱可能将比这更多。该地区有约550亿卢布的赤字;85%的电力、90%的饮用水和部分食物资源都依靠乌克兰。

此外,黑海之滨的度假胜地克里米亚,旅游业是其最大产业之一,据报道,2013年600万度假者中,60%的游客来自乌克兰。

联合国海牙国际法院判决认定: 日本在南极海域捕鲸并非“科学研究” 要求其停止这一活动 “谎言”露馅 日捕鲸被叫停

联合国海牙国际法院3月31日就澳大利亚诉日本捕鲸案作出判决,认定日本每年在南极海域捕鲸并非出于“科学研究”目的,要求日本停止这一活动。日本政府“深感失望”,但表示将遵守判决。日本媒体说,这意味着日本自1987年至今在南极海域的捕鲸活动将难以继续。

不过,美联社说,尽管国际法院的判决对澳大利亚和反捕鲸环保团体而言是一场大胜,但这并不意味着捕鲸这一人类古老的活动会终结。

■科研谎言

小须鲸死亡3600头 论文9年只出了两篇

联合国国际法院实行一审制,不允许上诉。美联社报道,国际法院就捕鲸案设立的法庭由16名法官组成,以12比4的表决结果通过判决。

国际法院斯洛伐克籍首席法官彼得·托姆卡说,日本在南极海域的科研捕鲸项目没能证明日方需要每年捕猎850头小须鲸、50头长须鲸和50头座头鲸。而且,日方没有考虑使用非致命方式或规模小的替代项目。

托姆卡说,日本科研捕鲸项目自2005年持续至今,关联大约3600头小须鲸的死亡,相比之下,至今科研成果“似乎有限”。

国际法院认可澳方主张,即日本科研捕鲸项目自2005年至今,只列举了两篇经过同行评议

的相关论文,且研究结论仅仅得自9头遭捕杀小须鲸的解剖结果,与遭捕杀鲸类的总量不成比例。

托姆卡说,日方的证据不足以使人相信捕鲸项目的设计和运行与日方所称“科研目标”相关。法院因而认定,日本政府授予的南极海域捕鲸特别许可并非出于“科研目的”,要求日方撤销现有许可,并且不再颁发。

日本政府代表鹤冈公二3月31日在国际法院所在地荷兰海牙和平宫外告诉媒体记者,日方对判决结果“深感失望”,但会遵守判决。

澳大利亚4年前向国际法院起诉日本,指认日本违反《全球禁止捕鲸公约》。



一艘日本渔船(右)在南半球海域向前来阻止其捕鲸的绿色和平组织船只“希望”号喷水。

■难言禁绝

曾誓言“永不停止捕鲸” 日或想出新招“解围”

日本科研捕鲸项目所获鲸肉大多流入国内市场。日本政府一直辩称鲸肉消费是“文化传统”,曾誓言“永不停止捕鲸”。

共同社认为,判决结果可能给全球捕鲸业带来沉重打击,但这家日本媒体同时指出,当天的判决不适用于在太平洋海域的捕鲸活动。日本在北太平洋有一个“科研捕鲸”项目,相比在南极海域的项目,规模较小。

路透社同样认为,尽管国际法院的判决对日本来说是尴尬的,但日本可以设计一个更具说服力的新科研捕鲸项目,或者退出《国际捕鲸管制公约》。

日本是如今仅有的3个继续捕鲸的国家之一,另外两个国家是挪威和冰岛。他们不接受《全球禁止捕鲸公约》,没有以“科研”为名,而是公开进行商业捕鲸。

■国际反应

“我绝对欣喜若狂。”
——澳原环境部长彼得·加雷特

“国际法保护鲸类的重大胜利。”
——国际爱护动物基金会海洋活动项目经理马修·科林斯

“现在,所有人的目光都集中在日本,希望日本遵守国际法院判决。”
——世界动物保护协会

“今天是正义的大日子。”
——原“海洋守护者”成员皮特·贝休恩(曾因抗议日本捕鲸而被抓扣,在日本一所监狱关了5个月)